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Што звы чай на ро бяць па са жы ры ў за ле ча кан ня на 

вак за ле? Яшчэ га доў пят нац цаць-двац цаць та му ся род 

ва ры ян таў ад ка зу ў лі ку пер шых бы ло б сло ва «су му-

юць». Бо і са праў ды, ка лі трэ ба не каль кі га дзін ча каць 

свай го цяг ні ка, то час ідзе асаб лі ва ма руд на. А вось ця-

пер ад ка зы на па стаў ле нае пы тан не вы гля да юць амаль 

ад ноль ка ва: «Ся дзяць у смарт фо нах». Ды ўсё роў на, 

ка лі ча ка еш доў га, і гэ ты за ня так мо жа на да ку чыць. 

Але на брэсц кім вак за ле з' яві ла ся маг чы масць пра вес-

ці час у за ле ча кан ня з ка рыс цю, да ве дац ца шмат но ва-

га пра гіс то рыю Брэс та, бу даў ніц тва Брэсц кай крэ пас ці 

і яе ге ра іч ную аба ро ну, а так са ма пра аба ро ну вак за ла, 

пра зна ка вых гіс та рыч ных асоб.

ЧА МА ДАН ІН ФАР МА ЦЫІ
Ін тэр ак тыў ная вы стаў ка зроб ле на ў вы гля дзе ад кры та га 

ча ма да на, які ўтва ра юць стэн ды, ад сюль і наз ва — «Гіс-

та рыч ны ба гаж». Цэнт раль нае мес ца экс па зі цыі зай мае 

ін тэр ак тыў ны дыс плэй. Тут жа мож на па чуць ві дэа апо вед 

гіс то ры ка, края знаў ца, су пра цоў ні ка му зея пра тую ці ін-

шую па дзею, уба чыць слайд-шоу з эле мен та мі ін фаг ра фі кі, 

якое ў асноў ным скла да ец ца з фо та здым каў, у тым лі ку 

ар хіў ных. Па ўлас ным жа дан ні мож на вы браць той ці ін шы 

раз дзел і атры маць да вед ку пра сла ву тас ці, му зеі, пом ні кі, 

вы дат ных асоб.

Ска жам, на эк ра не з'я віў ся парт рэт. На ціс ка еш на под піс 

і чы та еш пра Дзміт рыя Кар бы ша ва, ге не рал-лей тэ нан та 

ін жы нер ных вой скаў, Ге роя Са вец ка га Са ю за, які ў свой 

час бу да ваў фар ты Брэсц кай крэ пас ці, які пас ля ня ўда лых 

спроб ня мец ка га ка ман да ван ня пры му сіць су пра цоў ні чаць 

быў звер скі за ка та ва ны ў ня мец кім па ло не. У цэнт ры Брэс-

та ёсць ву лі ца Кар бы ша ва. А вось пра асо бу най буй ней-

ша га са вец ка га ву чо на га — ва ен на га ін жы не ра ве да юць 

да лё ка не ўсе ця пе раш нія 

школь ні кі, ста рэй шыя юна кі 

і дзяў ча ты. А тут, на вак за ле, 

мож на да ве дац ца пра сла ву-

тых лю дзей або асвя жыць, 

па поў ніць свае ве ды.

На чаль нік сек та ра ідэа-

ло гіі і са цы яль на-куль тур-

най ра бо ты Брэсц ка га ад-

дзя лен ня бе ла рус кай чы-

гун кі Ва ле рый ГЕ РА СІ МАЎ 

га во рыць, што іні цы я ты ва 

та кой вы стаў кі на ле жыць ра-

сій ска му фон ду «На цы я наль ная куль тур ная спад чы на»:

— Кан цэп цыю рас пра ца ва лі су мес на на ву коў цы Ра сій-

скай ака дэ міі на вук і на шай На цы я наль най ака дэ міі на вук 

пры са дзей ні чан ні Бе ла рус кай чы гун кі. Так з' явіў ся гіс то-

ры ка-асвет ніц кі пра ект «Гіс та рыч ны ба гаж», мэ та яко га — 

да ступ на і ці ка ва рас ка заць на вед валь ні кам пра гіс то рыю 

га ра доў і рэ гі ё наў, ак цэн ту ю чы ўва гу на асоб ных сю жэ тах 

і фак тах. Вя до ма ж, га лоў най за да чай пра ек та ба чыц ца 

вы ха ван не ў пад рас та ю ча га па ка лен ня па тры я тыз му, лю-

бо ві да Ра дзі мы. Та кія ін фар ма цый ныя пля цоў кі не ўза ба ве 

з' явяц ца на вак за лах ста лі цы і ін шых га ра доў.

Да дзе ная экс па зі цыя, пра цяг вае Ва ле рый Ула дзі мі ра віч, 

пры све ча на гіс то рыі Брэс та і Брэсц кай крэ пас ці, подз ві гу іх 

аба рон цаў. Знач ная част ка ма тэ ры я лу пры све ча на аба ро не 

Брэсц ка га вак за ла.

ПОДЗ ВІГ АБА РОН ЦАЎ ВАК ЗА ЛА
І са праў ды, ка лі гу тар ка за хо дзіць пра пер шы дзень вай-

ны, амаль лю бы ча ла век ска жа хоць коль кі слоў пра аба ро ну 

Брэсц кай крэ пас ці. Але ма ла ка му вя до ма, што лі та раль на 

за не каль кі кі ла мет раў ад ле ген дар най цы та дэ лі ў тыя дні 

раз горт ва лі ся не менш тра гіч ныя па дзеі, і лю дзі 

пра яў ля лі та кія ж муж насць і ге ра ізм.

Важ на ад зна чыць, што пры ўзвя дзен ні вак за-

ла і стан цыі Брэст-Цэнт раль ны ў 80-х га дах ХІХ 

ста год дзя зна рок па бу да ва лі сет ку пад зем ных 

ла бі рын таў на вы па дак вай ны: каб за хоў ваць 

за па сы хар ча ван ня і ха вац ца на час аб стрэ лаў. 

Гэ ты фак тар стаў вы ра шаль ным пры аба ро не 

1941-га го да. У апош нюю мір ную ноч на служ бе 

ў ра ё не вак за ла зна хо дзі ла ся ка ля 30 су пра-

цоў ні каў лі ней на га ад дзя лен ня мі лі цыі. Яны і су стрэ лі во ра га 

ра зам з ра бот ні ка мі чы гун кі, асоб ны мі вай скоў ца мі. Бой за 

вак зал пра цяг ваў ся ча ты ры га дзі ны. Сі лы бы лі ня роў ныя, за-

хоп ні кі за ня лі вак зал. Аба ро ну пад зем на га схо ві шча ўзна ча ліў 

на чаль нік лі ней на га ад дзя лен ня мі лі цыі Анд рэй Ва раб' ёў. Нем-

цы шмат ра зоў за клі ка лі іх склас ці зброю. Аба рон цы ад каз ва лі 

аг нём. Толь кі за ад ну ноч во раг стра ціў 11 ча ла век. Фа шыс ты 

за лі ва лі пад валь ныя па мяш кан ні бен зі нам і пад паль ва лі, за кід-

ва лі гра на та мі, за паў ня лі пад ва лы ва дой. Ка лі ўзро вень ва ды 

да сяг нуў кры тыч най ад зна кі, аба рон цы пай шлі на пра рыў. 

Жмень цы бай цоў уда ло ся пра біц ца з пек ла на во лю. Анд рэй 

Ва раб' ёў за гі нуў пас ля та го, як вы браў ся з пад ва лаў. Пад яго 

кі раў ніц твам не каль кі дзя сят каў бай цоў у не ча ла ве чых умо вах 

пра тры ма ла ся дзе вяць дзён.

На чаль нік вак за ла стан цыі Брэст-Цэнт раль ны Вік тар 

КУ ЛАЙ ад зна чыў, што пра ект рэа лі зоў ва ец ца ў рам ках Го да 

на род на га адзін ства: «І тое, што да экс па зі цыі пра яў ля юць 

ці ка васць па са жы ры, най час цей ка ля эк ра наў-стэн даў спы-

ня ец ца мо ладзь, га во рыць, што пра ект па трэб ны і свое ча-

со вы».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Ва ле рый ГЕ РА СІ МАЎ.
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ГА ЛОЎ НАЕ — ПА ЧАЦЬ
У ад кры тых кры ні цах 

мож на знай сці ня ма ла ін-

фар ма цыі пра вы ні кі да сле-

да ван няў ва да ёмаў, гле бы, 

га рад скіх се так ка на лі за цыі. 

Там па ста ян на вы яў ля юць 

рэшт кі фар ма цэў тыч ных 

прэ па ра таў, ня рэд ка вель-

мі не бяс печ ных, якія ма юць 

улас ці васць на за па швац ца 

ў жы вых ар га ніз мах. У гэ тых 

рэшт ках, на прык лад, поў на 

ан ты бі ё ты каў. Ту ды яны тра-

пі лі з на шых ап тэ чак. Не бяс-

печ ныя рэ чы вы трап ля юць у 

ва ду і гле бу, спа жы ва юц ца 

по тым жы вё ла мі, птуш ка мі, 

рас лі на мі, а мы з ва мі вы му-

ша ныя гэ та з'я даць з усі мі 

на ступ ства мі для зда роўя.

Праб ле ма даў но за не па-

ко і ла ба ра на віц кіх гра мад скіх 

ак ты віс таў. Адзін з іх — Яў ген 

Ка лач — і стаў іні цы я та рам 

кам па ніі «Пры ро да без фар-

ма цэў тыч ных ад хо даў», якая 

стар та ва ла ўво сень 2019 го да. 

Яе ідэя — у ар га ні за цыі збо ру 

пра тэр мі на ва ных і не пры дат-

ных для вы ка ры стан ня ля-

кар стваў ад жы ха роў го ра да 

і ра ё на ў спе цы яль ныя кан тэй-

не ры, а так са ма ўты лі за цыя 

са бра ных фар ма цэў тыч ных 

прэ па ра таў. Дру гая за да ча, 

асвет ніц кая, за клю ча ла ся ў 

шы ро кім ін фар ма ван ні на-

сель ніц тва па ўка за най тэ-

ме. Та ды ж, у ліс та па дзе, у 

Ба ра на віц кай цэнт раль най 

па лі клі ні цы быў уста ноў ле ны 

пер шы кан тэй нер для збо ру 

не па трэб ных ле каў. За ім па-

яві лі ся яшчэ тры. Паз ней бы ла 

за рэ гіст ра ва на не ка мер цый-

ная са цы яль на-эка ла гіч ная 

ўста но ва «Цэнтр эка ла гіч на-

га і са цы яль на га раз віц ця», 

які ўзна ча лі ла жон ка Яў ге-

на — Вік то рыя.

— Мы ста лі пра ца ваць не 

толь кі ў Ба ра на ві чах, але і ў 

мно гіх ін шых га ра дах кра і-

 ны, — рас каз вае Вік то рыя 

Ка лач. — Са мы мі скла да ны мі 

і пра ца ём кі мі ака за лі ся ар га-

ні за цый ныя пы тан ні. Пер шыя 

нас, да рэ чы, пад тры ма лі ка-

мер цый ныя ап тэ кі, і пер шыя 

кан тэй не ры з'я ві лі ся там. Але 

ў да лей шым мы вы ра шы лі 

ра біць стаў ку на па лі клі ні кі. 

І вось ча му. У ап тэ ку ча ла век 

за хо дзіць ня рэд ка па да ро зе 

ў кра му, за бя гае ў абе дзен ны 

пе ра пы нак, — ад ным сло вам, 

вель мі час та ап тэ ку на вед ва-

юць амаль што вы пад ко ва. 

А ў па лі клі ні ку ча ла век ідзе, 

як пра ві ла, з до му і мэ та на кі-

ра ва на. Та му ён мо жа пры ха-

піць з са бой пра тэр мі на ва ныя 

ле кі. Гэ та зруч на.

Сло вам, па чы на лі з та го, 

што пі са лі пісь мы кі раў ні кам 

вы ка наў чай ула ды з прось-

бай раз мяс ціць кан тэй не ры 

ва ўста но вах ахо вы зда роўя, 

пра цяг вае су раз моў ні ца. По-

тым спіс ва лі ся з га лоў ны мі 

ўра ча мі па лі клі нік, уз гад ня-

лі ар га ні за цый ныя мо ман ты. 

Гэ та ня рэд ка зай ма ла шмат 

ча су, але ж на ма ган ні та го 

вар тыя.

ПЕР ШЫЯ 
ЦЭНТ НЕ РЫ — 
ВА ЎТЫЛЬ

За год ар га ні за цыя ўста-

на ві ла 34 пунк ты збо ру пра-

тэр мі на ва ных ле каў, у тым 

лі ку 10 — у Брэсц кай воб-

лас ці, 13 — у Мін скай, 3 — у 

Гро дзен скай. За гэ ты час са-

бра на і ўты лі за ва на больш 

за 325 кі ла гра маў пра тэр-

мі на ва ных ле каў. Да рэ чы, 

з га ра доў больш за ўсё са-

бра на ў Ба ры са ве — звыш 

80 кі ла гра маў. На зва ныя 

ле кі спа лі лі ў Мін ску на спе-

цы я лі за ва ным прад пры ем-

стве. Там прэ па ра ты ўты лі-

зу юц ца шля хам спаль ван ня 

пры тэм пе ра ту ры не менш 

за 850 гра ду саў.

Гэ та зна чыць, больш за 

300 кі ла гра маў не бяс печ ных 

рэ чы ваў не тра пяць у сцё-

ка выя во ды, у зям лю, не бу-

дуць за брудж ваць на ва коль-

нае ася род дзе. Але ж гэ та 

ўсё роў на не вя лі кая част ка 

фарм прэ па ра таў, якія прос-

та вы кід ва юц ца ў кан тэй-

не ры з бы та вы мі ад хо да мі і 

вы во зяц ца на па лі го ны.

Та му сваю дру гую за да чу 

ка ман да «Цэнт ра» ба чыць у 

асвет ніц кай ра бо це. На ла-

джа на су пра цоў ніц тва з Бе-

ла рус кім дзяр жаў ным ме ды-

цын скім уні вер сі тэ там. Для 

на ву ко вых да сле да ван няў 

ад ной з ла ба ра то рый ВНУ 

быў вы ка ры ста ны пры клад-

на цэнт нер са бра ных прэ па-

ра таў.

ВА ЎСЕ ДЗВЕ РЫ
Вік то рыя Ка лач ска за ла, 

што ра бо ту ў па лі клі ні цы па 

ўста ноў цы кан тэй не раў яны 

па чы на юць звы чай на гу тар-

кай з мед пер са на лам. Ура-

чоў, участ ко вых мед сяс цёр 

про сяць на гад ваць па цы ен-

там аб не аб ход нас ці эка ла-

гіч на га збо ру ле каў для іх 

да лей шай уты лі за цыі. Ча сам 

ча ла век, асаб лі ва па жы лы, і 

не звер не ўва гу на кан тэй-

нер з под пі сам «Пункт збо ру 

пра тэр мі на ва ных ле каў», а 

вось па ра ду свай го док та ра 

ён ус пры мае як ін струк цыю 

да дзе ян ня.

Яшчэ су пра цоў ні кі цэнт ра 

ідуць у ка лек ты вы, най больш 

у школь ныя, і вы сту па юць 

там, рас каз ва юць пра шко ду 

пры ро дзе ад ле ка вых прэ па-

ра таў і не аб ход насць цы ві лі-

за ва на га іх збо ру. Уста но ва 

вы пус ці ла ча ты ры ко мік сы 

ты ра жом па 250 эк зэмп ля раў 

і раз да ла іх. На Youtube-ка на-

ле за пус ці лі да ку мен таль ны 

фільм «Пры ро да без фар ма-

цэў тыч ных ад хо даў». Свой 

пра ект сё ле та прад ста ві лі на 

рэс пуб лі кан скім эка ла гіч ным 

фо ру ме. І там ён атры маў 

ста ноў чыя вод гу кі.

— Мы сту ка ем ся ў лю быя 

дзве ры, — раз ва жае Вік то-

рыя, — і да во лі час та нам 

ад чы ня юць. Мы ра зу ме ем, 

што зна хо дзім ся ў са мым па-

чат ку шля ху па фар мі ра ван ні 

куль ту ры спа жы ван ня ля кар-

стваў, але ж усе гэ тыя кро кі 

трэ ба зра біць, па жа да на ўсім 

ра зам. Та му важ на аб' яд наць 

на ма ган ні ўста ноў аду ка цыі, 

ахо вы зда роўя, жыл лё ва-ка-

му наль най гас па дар кі.

НА ДЗЯР ЖАЎ НЫМ 
УЗ РОЎ НІ

Да рэ чы, гэ тая ра бо та — не 

асоб ная кам па нія гра мад скай 

ар га ні за цыі. 20 чэр ве ня 2020 

го да ў кра і не быў за цвер джа-

ны і ўве дзе ны ў дзе ян не Тэх-

ніч ны ко дэкс №13/4-Т (Пра ві-

лы абы хо джан ня з ка му наль-

ны мі ад хо да мі). Пункт 12.7 на-

зва на га да ку мен та вы гля дае 

так: «Ад хо ды пра тэр мі на ва-

ных ля кар стваў пад ля га юць 

збо ру ў ап тэ ках, баль ні цах, 

па лі клі ні ках, ам бу ла то ры ях 

і ін шых ар га ні за цы ях, якія 

аказ ва юць ме ды цын скія па-

слу гі на сель ніц тву, шля хам 

уста ноў кі спе цы яль ных кан-

тэй не раў для са ма стой на га 

раз мя шчэн ня там ад хо даў 

фі зіч ны мі асо ба мі або шля-

хам пе ра да чы ад хо даў упаў-

на ва жа на му ра бот ні ку та кіх 

ар га ні за цый». Та кім чы нам, 

на дзяр жаў ным уз роў ні вы-

зна ча на, што рэшт кі ле каў не 

па він ны трап ляць у на ва коль-

нае ася род дзе.

Усё больш на шых гра-

ма дзян гэ та ра зу мее, пад-

трым лі вае. Але не аб ход на, 

каб свя до мых лю дзей бы-

ло яшчэ больш, каб кож ны 

рас каз ваў пра кан тэй не ры ў 

па лі клі ні ках су се ду, та ва ры-

шу па ву чо бе і ра бо це. Гэ та 

на ша агуль ная спра ва, на ша 

на ва коль нае ася род дзе і ад-

па вед на — зда роўе.

На прык лад, у Ба ра на ві-

чах пунк ты збо ру за хо дзяц-

ца ў цэнт раль най га рад ской 

па лі клі ні цы, у ветк лі ні цы 

«Ай ба літ», у ме ды цын скім 

цэнт ры «Ле да Мед», у ін-

тэр на це будт рэс та № 25. 

У Брэс це ле кі мож на па кі-

нуць у па лі клі ні цы № 1, у 

жа но чай кан суль та цыі па 

ву лі цы Кі ра ва, у фі лі ялах 

па лі клі нік па мік ра ра ё нах 

і ін шых уста но вах. Не так 

даў но пункт збо ру з' явіў ся 

ў Ма ла дзеч не. Знай сці ад-

рас най блі жэй ша га пунк та 

ў ва шым го ра дзе мож на ў 

са цы яль ных сет ках, аль бо 

зай шоў шы на сайт «Цэнт ра 

эка ла гіч на га і са цы яль на га 

раз віц ця».

Там жа раз ме шча ны па-

ра ды па пра віль най уты-

лі за цыі ле каў. Ма ец ца на 

ўва зе, што вы кід ваць трэ ба 

таб лет кі, кап су лы, аэ ра зо лі, 

сус пен зіі, ма зі, свеч кі, па пя-

рэд не вы ня ўшы іх з упа коў кі. 

Нель га вы кід ваць рас лін ныя 

прэ па ра ты, ві та мі ны. Апош-

нія не пры чы ня юць уро ну на-

ва коль на му ася род дзю, а іх 

уты лі за цыя каш туе не ма лых 

гро шай. Важ на спа ліць вель-

мі не бяс печ ныя прэ па ра ты, 

якія мо гуць на шко дзіць зда-

роўю. На прык лад, рэшт кі 

асоб ных ле ка вых прэ па-

ра таў здоль ныя вы клі каць 

праб ле мы рэ пра дук тыў на-

га ха рак та ру, пры вес ці да 

ўстой лі вас ці да ан ты бі ё ты-

каў, раз віц ця алер гіі і ін шых 

не га тыў ных на ступ стваў. 

Та му трэ ба ўсім нам пры ву-

чац ца да пра віль най уты лі-

за цыі ле ка вых срод каў. Не 

вар та на бы ваць іх у за пас. 

Ака лі неш та не вы ка рыс та лі, 

трэ ба пры нес ці і па клас ці ў 

кан тэй нер.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

КА ЛІ ЛЕ КІ СТА НО ВЯЦ ЦА НЕ БЯС ПЕЧ НЫЯ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пра ект рэа лі зоў ва ец ца ў рам ках Го да на род на га адзін ства

ГІС ТО РЫЯ З ПА СА ЖЫ РА МІ
У за ле ча кан ня вак за ла стан цыі Брэст-Цэнт раль ны пра цуе ін тэр ак тыў ная вы стаў ка 
«Гіс та рыч ны ба гаж» 

Каб помнілі Каб помнілі 


